



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

### Культура и спорт – понятия неразделимые

Глава государства принял министра культуры и спорта Асхата Оралова.

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован об исполнении данных им поручений. В ходе встречи также были представлены инициативы министерства, направленные на развитие культуры, спорта и индустрии туризма.

Президент заслушал информацию о строительстве Республиканской базы олимпийской подготовки в Алматинской области, которую планируют сдать в эксплуатацию в этом году. Всего до 2025 года будет построено 113 спортивных объектов. Кроме того, министр рассказал о проекте Концепции развития физической культуры и спорта на 2023–2029 годы.

Также было доложено о подготовке казахстанских спортсменов к предстоящим летним Азиатским и Олимпийским играм и об организации намеченных на 2024 год V Всемирных игр кочевников в нашей стране.

По поручению Главы государства до 2025 года поэтапно будет увеличена заработная плата работников организаций культуры и архивов.

Министерство планирует увеличить число театральных постановок отечественных авторов и производство казахстанских фильмов. В этом году впервые будет присуждена литературная премия для молодых писателей и поэтов. Идет проработка вопроса по присвоению 7 республиканским организациям культуры статуса «национальный».

## ■ ТОРЖЕСТВО

### С праздником, милые дамы!

В Кызылорде в областном музыкально-академическом театре имени Н.Бекежанова состоялся праздничный концерт, посвященный Международному женскому дню 8 Марта. В зрительном зале царил особая атмосфера – светлые и радостные лица женщин разных возрастов, цветы, улыбки, аплодисменты.

Участниц торжества сердечно поздравил аким области Нурлыбек Налибаев. Отмечая роль женщины в обществе, он подчеркнул заботу и всестороннюю поддержку государства, которая им оказывается, особенно в сфере защиты материнства.

– Сегодня женщины наряду с важной и ответственной миссией по сохранению семейного очага и воспитанию детей, принимают актив-

ное участие в государственных делах, в различных сферах жизни. Яркое тому подтверждение – 37,4% госслужащих области составляют женщины. Доля женщин в здравоохранении – 87% от общего числа всех работников, в образовании – 78,3% в бюджетной сфере – 62%, – сказал аким области.

Главным показателем благополучия страны является индекс челове-

ческого развития, который зависит от таких критериев, как благосостояние граждан, качество жизни и ее продолжительность, уровень образования и другие показатели. В этом направлении в регионе есть позитивные изменения. Уделяется значение строительству объектов социального назначения, в том числе школ, больниц, жилых домов.

Например, в прошлом году было начато строительство центра «Анаға тағзым». В будущем он станет центром притяжения для представительниц слабого пола разных возрастов, его деятельность будет направлена на воспитание духовности в подрастающем поколении, усиление роли женщины и матери в обществе, формирование семейных

ценностей, традиций и обычаев нашего народа.

Новый Дворец бракосочетания, многофункциональный Центр искусства, Центр крови, которые появятся в ближайшие годы в Кызылорде, также будут служить на благо жителей области.

Только за прошлый год открылось 19 детских садов, в рамках Года детей за счет спонсорских средств в целом по области построено 80 спортивно-оздоровительных площадок. Также в скором времени на левобережье Кызылорды за счет спонсорских средств начнется строительство Дворца школьников. Ключи от 100 квартир вручили многодетным и малообеспеченным семьям. Как сказал Н.Налибаев, это только малая толика всего того, что делается для повышения уровня жизни кызылординцев.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



## В номере

### ГДЕ РОДИЛСЯ, ТАМИ ПРИГОДИЛСЯ

До 2021 года Владимир занимался сбором макулатуры, но по разным причинам дело застопорилось. Тогда он стал задумываться о новых бизнес-проектах.

### В ПЛЕНУ ТАБАЧНОГО ДЫМА

В рейтинге стран с самой большой долей курящих мужчин Казахстан на 31 месте – в плену табачной зависимости 43,9 процента представителей мужского пола.

## ■ СЕЛЕКТОР

### Регион в лидерах

Кызылординская область входит в число регионов, где учащиеся начальных классов полностью обеспечены бесплатным питанием. Об этом было сказано на заседании Правительства.

В частности, на заседании, которое провел Премьер-Министр РК Алихан Смаилов, были рассмотрены вопросы безопасности в организациях образования и цифровизации учебного процесса.

Министр образования РК Гани Бейсембаев рассказал о мерах, направленных на обеспечение безопасности детей в средних школах республики, а также остановился на вопросах организации бесплатного горячего питания для учащихся начальных классов.

Напомним, Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил обеспечить 100-процентное бесплатное горячее питание учащихся начальной школы в Казахстане. В настоящее время в ряде областей, в том числе в Кызылординской, эта задача полностью выполнена.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание с целью проработки поручений Премьер-Министра РК, отметив, что обеспечение безопасности детей является одним из самых актуальных вопросов в сфере образования.

– Наша задача – качественно и в срок выполнять поставленные на заседании Правительства задачи. В этой работе должно быть задействовано не только областное управление образования, но и акиматы города и районов, правоохранительные органы. Поручаю усилить безопасность всех организаций образования, привести их инженерно-техническую базу в соответствие с требованиями действующего зако-

нодательства, – сказал глава региона.

В цифровизации учебных заведений важно увеличить количество кружков в учреждениях дополнительного образования. Для достижения показателя в национальном проекте «Білімді ұлт» поручено совершенствовать работу лабораторий цифрового образования, кружков 3D-моделирования, робототехники и дать рекомендации по повышению качества.

Второй вопрос повестки дня – соблюдение гендерного равенства, обеспечение занятости женщин и сохранение их здоровья. По этим вопросам акимам города и районов поручено взять на контроль показатели, озвученные в Концепции семейной и гендерной политики до 2030 года, а также увеличить долю женщин в исполнительных органах, государственном, квазигосударственном и корпоративном секторах.

Областному департаменту полиции поручено усилить меры по профилактике бытового насилия в отношении женщин, областному управлению координации занятости и социальных программ – по снижению безработицы среди женщин, трудоустройству на постоянную работу в рамках проекта «Национального проекта развития предпринимательства».

Отметим, что на сегодня население региона составляет 834 тысячи человек, из них женщин более 415 тысяч. Из свыше 48 тысяч многодетных матерей около 17 тысяч – обладатели знаков «Алтын алка» и «Күміс алка», сообщает пресс-служба акима области.

## ■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

### Источник жизни, любви и милосердия

В преддверии Международного женского дня аким области Нурлыбек Налибаев поздравил представительниц прекрасной половины общества. В торжественной обстановке состоялась встреча с ныне находящимися на заслуженном отдыхе женщинами, внесшими свой вклад в развитие области, труженицами различных сфер общественной деятельности, многодетными матерями.

– В этот светлый весенний праздник теплые и искренние слова признательности и благодарности обращены к вам, хранительницам семейного очага. Вы – источник жизни, света и добра, любви и милосердия и достойны любых почестей и наград. В народе жива память о смелой и отважной воитель-

нице, царице саков Томирис, Акжунус и Кыз Жибек, ставших символами чистоты, красоты и чести. В историю нашего народа золотыми буквами вписаны имена Алии Молдагуловой, Маншук Маметовой, Хиуаз Доспановой, жизнь которых является образцом мужества и беспримерного героизма. → стр. 2

## ■ МАРКИРОВКА ТОВАРОВ

### Качество превыше всего

Маркировку «Сделано в Казахстане» предложили применять через уведомительный порядок.

Такую модель использования знака предложило Министерство торговли и интеграции РК. Это должно сделать отечественного производителя узнаваемым и послужить продвижению казахстанского товара.

Эта инициатива направлена на реализацию поручения Главы государства Касым-Жомарта Токаева по запуску общенационального проекта «Сделано в Казахстане». РГП «Казахстанский институт стандартизации и метрологии» разработал проект национальных стандартов, устанавливающих единые технические требования и порядок применения знака маркировки.

Инициатива применения и нанесения знака маркировки «Казахстанда жасалған» через уведомительный порядок получила поддержку и заинтересовала отечественных товаропроизводителей, поскольку направлена, в пер-

вую очередь, на получение потребителями качественного отечественного товара. Работа по продвижению этого механизма уже ведется.

Кроме того, с 1 апреля в Казахстане вводится обязательная маркировка обуви. Теперь покупатель может узнать все о паре туфель или ботинок. На этикетке или упаковке будет указан код. Он расскажет о материале, из которого сделан товар, его размере, цвете, а также даст полную информацию и о самом изготовителе. Немаркированную обувь, произведенную или ввезенную в страну до 1 ноября 2021 года, можно продавать только до 1 апреля этого года.

Импортерам необходимо обеспечивать маркировку произведенных за пределами Казахстана обувных товаров до их ввоза на территорию страны или до помещения под таможенную процедуру. Чтобы промарки-

ровать свой товар, необходимо получить разрешение от таможенного органа.

Маркировка должна соблюдать следующие сведения: наименование продукта, страны производителя, изготовителя, юридический адрес, размер, состав товара, единый знак обращения продукции на рынке государства-членов Таможенного союза, дата изготовления, вид и массовую долю, процентное содержание натурального и химического сырья.

По мнению специалистов, маркировка товаров имеет много преимуществ. С одной стороны, это способствует развитию цифровой экономики, с другой – сокращает долю «теневой» экономики и снижает оборот нелегальной и некачественной продукции на рынке.

Маркировка будет взаимно признаваться в странах ЕАЭС и позволит экспортировать маркированную казахстанскую продукцию в Россию, Кыргызстан, Беларусь и Армению.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ■ ПРОФЕССИЯ

### Красавица в погонах

Женщины в погонах есть во всех войсках нашей армии: ракетных, аэромобильных, артиллерийских, в силах воздушной обороны, в региональных командованиях. Представительницы прекрасной половины человечества освоили специальности, которые раньше считались сугубо мужскими. Все женщины-военнослужащие имеют высшее образование, а 30 процентов дам трудятся на должностях, определяющих боевую готовность подразделений.

Индра Алмуратова, стройная, улыбчивая, выглядит так же прекрасно, как и знаменитая пушкинская героиня, но вместо длинного платья с кринолином на ней камуфляж цвета хаки. Она родилась в семье простых железнодорожных

рабочих. После смерти отца, ее мама, Гульмира Курманова трудилась не покладая рук.

В 2004 году девушка поступила в медицинский колледж «Оркениет», окончила его на «отлично» по специальности «Сестринское дело».



В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

← стр. 1 **Источник жизни, любви и милосердия**



Ярким образцом честного труда на благо общества можно назвать жизнь тружениц, наших землячек Салимы Жумабековой, Шырынкуль Казанбаевой, Улбалы Алтайбаевой, Жадыры Тасманбетовой, свой след в национальном искусстве оставили славные дочери земли Сыра Сабии

ра Майканова, Мадина Ералиева, – сказал глава региона в своей поздравительной речи.

В ходе непринужденной и доверительной беседы с участницами встречи Н.Налибаев поделился событиями последних дней. В канун женского праздника руководитель области поздравил с 90-летием ветерана труда, Почетного гражданина области Алму Аквалетову, побывав в перинатальном центре «Ана мен бала», где поздравил с праздником рожениц и персонал медучреждения.

Согласно данным статистики, почти половина жителей региона – женщины. Всего в области проживает 834 тысячи человек, из них более 415 тысяч – представительницы слабого пола. На сегодня по региону насчитывается 141 семья, среди которых немало многодетных. Из 48 тысяч многодетных матерей 17 тысяч награждены подвесками «Алтын алка» и «Күміс алка».

От имени присутствующих за оказанное внимание акима области тепло поблагодарила Раш Исакакова.

Вместе с мужем она воспитала десять детей, растут 28 внуков и 26 правнуков. Она рассказала о своих трудовых буднях, вспомнила, как работала дояркой, позже выполняла и другие работы в родном ауле. С детства привыкшая к труду, она всегда находила время на семью и воспитала детей достойными людьми.

Почетный гражданин области, ветеран труда Алмагуль Божанова высказала свои пожелания и отметила позитивные перемены, произошедшие в жизни региона в последнее время. Она вспомнила об известных женщинах, в разные годы трудившихся в области. По мнению ветерана, в целях продолжения традиций преемственности поколений надо уделять больше внимания популяризации их трудового пути.

В завершение встречи аким области наградил подвесками «Алтын алка» многодетных матерей. Соответствующий указ Президента Касым-Жомарта Токава о награждении был подписан накануне.

**Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

ВСТРЕЧИ

**Женщины культурные и спортивные**

В канун Международного женского дня во Дворце студентов университета имени Коркыта ата руководитель областного управления культуры и спорта Мира Казбекова поздравила коллег-женщин – ветеранов культуры и спорта.

Нужно отметить, начиная с прошлого года, вследствие объединения управлений культуры и спорта число представительниц прекрасного пола в коллективе достигло почти трех тысяч. На праздничный вечер были приглашены известные женщины, посвятившие свою жизнь этим областям профессии.

Руководитель ведомства тепло поздравила коллег, отметив их многолетний вклад в развитие нашего региона.

– Все мы трудимся на благо разви-

тия духовно-культурного и спортивного развития нашего региона, – сказала она. – Такие теплые встречи полезны для простого общения, обмена профессиональными мнениями и предложениями, получения благословения от старших коллег.

Теплыми пожеланиями и воспоминаниями о годах своей работы поделились старшие коллеги. Среди них, внесшая большой вклад в развитие жанра народного творчества и популяризацию молодых талантов, ветеран труда Шекер Орынбаева, обладатель нагрудного знака «За заслуги в развитии физической культуры и спорта», тренер по тогызкумаулу Кырмызы Курманкызы. Выразили свои пожелания и другие участницы: деятели культуры, мэтры театральной сцены, ветераны спорта, специалисты библиотечной, музейной, архивной, кино-клубной сфер.

Особый колорит праздничному вечеру придали артисты областной филармонии, которые исполнили песни о материнстве, весне и женском счастье.

**Айдос АБСАТ**

**С заботой и уважением**

В преддверии Международного женского дня аким Аральского района Серик Сермагамбетов встретился с женщинами, которые трудятся в различных отраслях экономики.

В настоящее время на 234 предприятиях и учреждениях района работают более 12 тысяч человек, 51 процент из них представительницы прекрасного пола. 98 женщин работают на руководящих должностях. Аким района сердечно поздравил женщин и девушек с праздником, пожелал им здоровья, благополучия в семьях, счастья. Он отметил, что женщина во все времена была хранительницей домашнего очага, олицетворяла собой примеры почтительного отношения к старшим, заботы о младших, доброты и сострадания к окружающим.

Представительниц прекрасной половины человечества также поздравил председатель районного совета ветеранов Адильбек Аимбетов. В свою очередь, ветераны труда Базар Костаева, Сагатай Кудайбергенова, председатель крестьянского хозяйства Назира Сражадинкызы выразили признательность за поздравления и теплые пожелания. Они пожелали всем мира, добра, а независимому Казахстану процветания.

Кроме того, в Доме предприни-

мателей, который заработал благодаря усилиям местного бизнес-сообщества, аким района встретился с женщинами, плодотворно занимающимися в различных отраслях МСБ.

С.Сермагамбетов поздравил их с праздником, отметил, что сегодня представительницы прекрасного пола вносят немалый вклад в развитие экономики нашей страны. С каждым годом растет доля участия женщин во властных структурах, на государственной службе, а также в руководящих органах республиканского и местного уровней. Аким пожелал собравшимся здоровья, процветания и благополучия в каждой семье.

От имени женщин-предпринимательниц на встрече выступила Акыл Садуакасова, в частности, отметившая, что государство оказывает весомую поддержку предпринимателям, создает хорошие условия для занятия бизнесом. Она выразила признательность акиму района за постоянную поддержку в реализации проектов.

**Жумабек САРСЕНБИН**

Накануне Международного женского дня в Кызылорде в Доме дружбы собрались прекрасные представительницы этнокультурных объединений и СМИ, которые на протяжении многих лет вносят вклад в сохранение единства, популяризацию народных традиций и патриотическое воспитание молодежи.

**Праздник, согревающий сердца**

Виновиц торжества тепло поздравил с праздником руководителя областного управления развития Алмасбек Есмаханов.

– В культуре и традициях каждого народа большое значение придается роли матери, – отметил он. – В каждом языке есть такие изречения как Родина-мать, земля-матушка, женщину сравнивают с солнцем, которое своим теплом согревает всё, что ее окружает. Так уж сложилось, что именно 8 Марта мы говорим много слов благодарности женщинам за их повседневный, иногда незаметный, но такой необходимый, труд.

В числе приглашенных в этот день была и ветеран труда Рахима Ахметова. Она отметила важную роль женщины в воспитании детей, а значит и в построении будущего целой страны.

– Не зря есть выражение, что

любовь к Родине передается с молоком матери, – отметила она. – Поэтому женщины должны понимать, что они равные партнеры мужчинам, и все вместе мы в ответе за будущее нашей страны.

Руководитель общественно-культурного центра «Славяне» Галина Шербакова и руководитель татарского этнокультурного объединения Галия Гизатуллина также отметили неоценимый вклад женщин в работу Дома дружбы, в сохранение единства и традиций.

А.Есмаханов вручил всем благодарственные письма и тюльпаны – цветы, символизирующие весну в казахстанских степях. Он пожелал всем весны в душе, процветания, семейного счастья и больших успехов в работе.

В завершении встречи для всех присутствующих были исполнены прекрасные песни о любви и весне.

**Инна БЕКЕЕВА**

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

**АРАЛЬСК**

**Уровень воды вырос**

Уровень воды в Аральском море повысился до 48 сантиметров. Как сообщили в Аральско-Сырдаринской бассейновой инспекции, до нынешнего времени объем воды в Северном Арале с 27 миллиардов уменьшился до 18,5 миллиарда кубометров, а её уровень – до 40,42 мБС (метр Балтийской системы).

С октября 2022 года на сегодняшний день уровень воды в море повысился до 40,90 мБС, или до 48 сантиметров, а объем собранной воды увеличился до 19,7 миллиарда кубометров. За весь прошлый год в Малый Арал поступило 816 миллионов кубометров воды, а за два месяца текущего года – 803 миллиона кубометров.

**АЙТЕКЕ БИ**

**Сезон ремонта открыт**

В 2022 году в райцентре Казалинского района отремонтировано десять улиц, на трёх – установлены пешеходные дорожки, на четырёх – ночное освещение.

Кроме того, началось строительство дорог в новых кварталах микрорайона Аймакаш, разработаны ПСД на проведение питьевой воды, электричества, строительство дорог на 600 гектарах между поселком Айтеке би и городом Казалы.

Как сообщил аким района Мухтар Оразбаев, в рамках госпрограмм планируется реконструировать улицы Жанкожи батыра и Айтеке би. В целом, в текущем году отремонтируют 37 улиц райцентра, капитально обновят четыре жилых многоэтажки и завершат работы по благоустройству территории шести арендных домов, начатых в прошлом году.

**ЖОСАЛЫ**

**Гран-при у «Ак әжелер»**

Прекрасный подарок к Международному женскому дню 8 Марта преподнесли себе и своим землячкам талантливые кармакшинские бабушки – участницы ансамбля «Ак әжелер».

Ветераны образования района на фестивале среди фольклорных ансамблей бабушек завоевали Гран-при областного вокального конкурса «Ұлағатты әже», который прошел в Кызылорде.

**ЖАЛАГАШ**

**Порадовали цены**

В Жалагашском районе стали доброй традицией проведение сельскохозяйственных ярмарок, направленных на стабилизацию цен на социально значимые продовольственные товары.

**ТЕРЕНОЗЕК**

В минувшие выходные крестьянское хозяйство «Ер-Әлі» из села Т.Жургенова выставило на продажу для жителей райцентра 15 тонн картофеля и пять тонн моркови. Цены на товары были ниже рыночных, в частности, картофель и морковь отпущались по 120 тенге за килограмм.

**Сплотил субботник**

В населенных пунктах Сырдарьинского района начались традиционные весенние выходы на совместную уборку территории.

Одними из первых на субботник по благоустройству и озеленению вышли жители аульного округа Амангелды. Народная мудрость гласит: «Чистота начинается с порога». Поэтому содержать дворы и прилегающие территории в чистоте – это не только санитарные требования, но и наличие культуры и воспитания у самих жителей, считают амангелдынцы.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

**Сообщение Кызылординской областной избирательной комиссии**

Голосование на внеочередных выборах депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан, назначенных на 19 марта 2023 года, проводится с 7-00 до 20-00 часов по местному времени на избирательных участках, в которых не установлено иное время голосования.

Список избирательных участков, утвержденных решениями территориальных избирательных комиссий, в которых время голосования начинается в 6-00 часов местного времени в соответствии с пунктом 1 статьи 38 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан»:

№ п/п	Номер избирательного участка	Местонахождение избирательного участка
1	79	Казалинский район, сельский округ Кызылкум, село Ажар, улица Ажар, №14, Основная школа №146
2	111	Кармакшинский район, сельский округ Куандария, село Куандария, улица Байтерек №1, средняя школа №186
3	112	Кармакшинский район, сельский округ Кокембаева, село Кокембаева, улица Абая, №38, средняя школа №185
4	244	город Кызылорда, месторождение Кумколь, Коныс-Бектас, вахтовый поселок ТОО «Совместное предприятие «ҚуатАмлонМунай»
5	245	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь АО «СНПС-Ай Дан Мунай»
6	246	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь ТОО «СП«КазГерМунай»
7	247	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз»
8	248	город Кызылорда, вахтовый поселок Арысқум на месторождении Кумколь АО ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз»
9	266	город Кызылорда, сельский округ Кызылжарма, улица Р. Батырбаева, № 2, РГУ «Воинская часть № 5547 Национальной гвардии РК»
10	272	Шиелійский район, сельский округ Когалы, село Турсынбай Датка, улица Абая, №4, средняя школа №228
11	303	Шиелійский район, сельский округ Каргалы, село Буланбай бауы, улица Абдикадырова, №2, средняя школа №241

Перечень избирательных участков, утвержденных решениями территориальных избирательных комиссий, в которых голосование может быть завершено в любое время, если проголосовали все избиратели, включенные в список в соответствии с пунктом 3 статьи 38 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан»:

№ п/п	Номер избирательного участка	Местонахождение избирательного участка
1	382	Аральский район, город Аральск, улица Сырым батыра, 7 Аральская межрайонная больница
2	377	Жалагашский район, поселок Жалагаш, улица Нефтебаза №1 "А", здание изолятора временного содержания ГУ «Отдел полиции Жалагашского района департамента полиции Кызылординской области МВД РК»
3	378	Жалагашский район, поселок Жалагаш, улица Ныгымета Мырзаиева №73, здание КГП на праве хозяйственного ведения "Жалагашская районная больница" управления здравоохранения Кызылординской области"
4	187	город Кызылорда, улица Каратағай, № 100, КГП на праве хозяйственного ведения «Областной центр фтизиопульмологии» управления здравоохранения Кызылординской области»
5	192	город Кызылорда, улица Н. Абуова, № 29, КГП на праве хозяйственного ведения «Многопрофильная городская больница» управления здравоохранения Кызылординской области»
6	197	город Кызылорда, улица Бегим ана, № 15, ТОО «Кызылординская железнодорожная больница»
7	210	город Кызылорда, проспект Назарбаева, № 72, КГП на праве хозяйственного ведения «Многопрофильная областная больница» управления здравоохранения Кызылординской области
8	214	город Кызылорда, улица А. Бокейхана, № 60, КГП на праве хозяйственного ведения «Областной перинатальный центр» управления здравоохранения Кызылординской области
9	216	город Кызылорда, улица Г. Мурагбаева, № 60, КГУ «Кызылординский центр оказания специальных социальных услуг № 1» управления координации занятости и социальных программ Кызылординской области»
10	220	город Кызылорда, улица Г. Мурсепова № 75, КГП на праве хозяйственного ведения «Кызылординская областная инфекционная больница» управления здравоохранения Кызылординской области»
11	230	город Кызылорда, сельский округ Акжарма, населенный пункт Тадырлар, ГУ «Казахский Республиканский лепрозорий» Министерства здравоохранения РК
12	235	город Кызылорда, улица Толе би, без номера, РГУ «Учреждение № 68» Комитета уголовного-исполнительной системы МВД РК
13	238	город Кызылорда, поселок Тасбогет, улица Ш. Есенова, № 19, КГП «Кызылординский городской противотуберкулезный диспансер» управления здравоохранения Кызылординской области
14	241	город Кызылорда, проспект Н. Назарбаева, № 14, департамент Пограничной службы по Кызылординской области КНБ РК»
15	242	город Кызылорда, улица З. Шукурова, № 7, КГП на праве хозяйственного ведения «Кызылординский областной наркологический центр» управления здравоохранения Кызылординской области
16	244	город Кызылорда, месторождение Кумколь, Коныс-Бектас, вахтовый поселок ТОО «Совместное предприятие «ҚуатАмлонМунай»
17	245	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь АО «СНПС-Ай Дан Мунай»
18	246	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь ТОО «СП«КазГерМунай»
19	247	город Кызылорда, вахтовый поселок на месторождении Кумколь АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз»
20	248	город Кызылорда, вахтовый поселок «Арысқум» на месторождении Кумколь АО ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз»
21	266	город Кызылорда, сельский округ Кызылжарма, улица Р. Батырбаева, № 2, РГУ «Воинская часть № 5547 Национальной гвардии РК»
22	344	город Кызылорда, сельский округ Талсаут, улица Орынбор, № 3, КГУ «Реабилитационный центр для инвалидов» управления координации занятости и социальных программ Кызылординской области»
23	345	город Кызылорда, улица С. Бейбарыса, без номера, ГККУ «Областной перинатальный центр» управления здравоохранения Кызылординской области
24	351	город Кызылорда, поселок Тасбогет, улица Амангелды, строение № 5г, КГП на праве хозяйственного ведения «Многопрофильная областная детская больница» управления здравоохранения Кызылординской области
25	291	Шиелійский район, поселок Шиелі, микрорайон «Ак Орда», 3 кв. №25, районная больница
26	338	Жанакорганский район, поселок Жанакорган, улица Беймбета Майлина, №61, Жанакорганская межрайонная больница
27	342	Жанакорганский район, село Байкенеж, рудник «Хорсан-1», вахтовый поселок «Қуткент»
28	343	Жанакорганский район, село Кейден, здание ТОО«СКЗ-У»
29	368	Жанакорганский район, поселок Шалкия, улица Мустафы Шокая №32, здание АО «Шалкия Цинк ЛТД»

## ПРОФЕССИЯ

### Красавица в погонах

→ стр. 1 Проработав два года в этом колледже медсестрой, она решила пойти вслед за своей мечтой — помогать людям, быть вместе с ними в их трудные моменты. Но самое главное — она мечтала о военной форме и погонах.

В 2011 году Индира начала работать санитарным инструктором в воинской части №42062 военного гарнизона в Луго-вом. Спустя три года продолжила службу в медицинской роте воинской части №35748. Безусловно, казахстанские женщины идут служить в армию не только в поисках романтики, лучшей доли, льгот, чтобы быть рядом с мужьями-военнослужащими, но и по зову сердца, у многих — это главная причина.

Служба в армии для нее нечто большее, чем просто работа. В 2015 году, как военнослужащая, она была призвана в воинскую часть №66597 военного гарнизона в Кызылорде, где прослужила до 2017 года. Сейчас она

работает техником по автоматизированной системе учета мобилизационных ресурсов в областном департаменте по делам обороны. Курирует вопросы призыва граждан на воинскую службу. По мнению руководства этого военного ведомства, женщины не хуже, а в некоторых случаях даже лучше мужчин выполняют свои обязанности и к тому же способны укрепить дисциплину.

— Для меня большая честь быть военнослужащей. Ведь это в первую очередь чувство долга и ответственность перед Родиной. Многие скептически относятся к тому, чтобы женщина работала в военной сфере. Да у нас в Казахстане сложился такой стереотип, что служить в армии — это не женское дело. Я не согласна с этим. Всем известны подвиги Героев Советского Союза Маншук Маметовой и Алии Молдагуловой. Будучи совсем юными девушками, они с оружием в руках защищали нашу Родину. В Вооруженных силах Казахста-

на есть немало женщин, которые не задумываясь встанут на защиту родной земли и своего народа. Это и есть патриотический дух, сила воли и незаменное чувство долга, — говорит она.

В 2017 году она принимала участие в военном параде, посвященном 25-летию Вооруженных сил Республики Казахстан. Тогда в нем участвовало много женщин-военнослужащих. Об этом событии у нее остались яркие впечатления.

— Когда впервые перешагнула порог военного гарнизона, в моей душе всколыхнулись такие чувства, которые не передать словами. Сейчас я мать двоих детей. Сын часто говорит мне, что тоже будет военнослужащим, и я одобряю его выбор, — делится Индира.

Любимое увлечение красавицы в погонах — спорт. Кроме того, ей нравится шить, вязать, читать книги. Ведь в первую очередь она — женщина, мать. Да и всевозможных наград и медалей у нее немало. Можно сказать одно: человек, упорно идущий к своей мечте обязательно всего добьется.

Индира АБДРАХМАНОВА

## БИЗНЕС НА СЕЛЕ

### Где родился, там и пригодился

Для кызылординца Владимира Пана приехать в аул и начать там бизнес было делом нетрудным. До этого у него был предпринимательский опыт, да и аул Шаган Сырдарьинского района, который он выбрал для своего места жительства, не чужой — здесь он родился. Владимир подумал, что не зря говорится в народе, где родился — там и пригодился, и отправился открывать бизнес на селе.

— Родился в этом ауле в 1984 году, но когда мне исполнилось три года, родители переехали в Кызылорду, потом я рос там, — говорит он. — Связь с родным аулом не терял, часто бывал там в гостях, на каникулах. Поэтому, когда в прошлом году переехал в аул, никто не удивился. Здесь до сих пор помнят моего деда — Антона Пана, который работал учителем в местной школе. Мой отец занимался здесь огородничеством. Поэтому в этом ауле я не чужой.

До 2021 года Владимир занимался сбором макулатуры, но по разным причинам дело застопорилось. Тогда он стал задумываться о новых бизнес-проектах. Решив заняться заготовкой камыша и огородничеством. Бла-

годаря Интернету освоил методику заготовки, нашел инвесторов, нанял людей. С ноября 2022 года в ауле стали заготавливать камыш на экспорт. Сезон работы продлится до апреля. Потом он планирует посадить в ауле картофель, овощи, бахчевые.

Как рассказывает Владимир, он сам нашел инвестора, который купил для хозяйства технику, ознакомил с тем, какие стандарты должны быть, чтобы камыш был

падающих в воздух, которым мы потом дышим, и сколько сгорает при пожаре животных, птиц и насекомых. Чем варварски относиться к природе, лучше пустить камыш в дело и зарабатывать на нем. Наш камыш мы отправляем в Германию, планируем найти инвесторов в других европейских странах. Также думаем, как пустить в дело отходы, остающиеся после резки камыша. Есть много технологий для исполь-



пригоден к экспорту. Воплощая идею в жизнь, он получил поддержку аулчан. Аким аула Нугман Смаилов и директор ТОО «Шаган-Жер» Женисбек Сыздықов помогли с помещением для работы и во многих вопросах в новом для аула деле.

— В нашей области камыш сжигают, и это, считаю, неправильно, — продолжает мой собеседник. — Во-первых, наносит непоправимый вред экологии, ведь никто не знает каков объем вредных веществ, по-

звания этих отходов, поэтому ищем наиболее оптимальные варианты из них.

Поскольку этот сезон у Владимира первый, итоги он подведет после его окончания. Но уже сейчас он уверен — бизнес нужно развивать. Ведь в первую очередь, это дело напрямую связано с экономическим положением аулчан. Если будет работа, у местных жителей появится возможность зарабатывать деньги, значит, люди станут жить лучше.

Мира ЖАКИБАЕВА

## НАДО ЗНАТЬ

Как известно, с 1 января в стране начался второй этап всеобщего декларирования. Он затрагивает работников государственных учреждений и субъектов квазигосударственного сектора, а также их супругов. В редакцию «КВ» поступают вопросы на эту тему. На некоторые из них ответила руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гульсара Карымсакова.

— Должен ли сдавать декларацию пенсионер, который продолжает работать в сфере образования?

— В нынешнем году, если человек вышел на пенсию, но при этом продолжает работать, то он обязательно сдает декларацию формы 250 «Об активах и обязательствах». Речь идет только о тех пенсионерах, которые работают в бюджетных организациях и в нынешнем году относятся ко второму этапу всеобщего декларирования. Работающие пенсионеры-госслужащие уже сдают декларацию формы 270, где указывают в числе своих доходов и пенсию. Если вы неработающий пенсионер или просто не работаете, но ваш супруг или супруга — госслужащий или бюджетник, то также должны сдать налоговую декларацию.

— При заполнении графы «доходы» в декларации формы 270 какую зарплату нужно указывать, ту, что получаю на руки или которую мне начисляют?

— При заполнении декларации формы 270 есть несколько разделов. Так, в разделе о доходах, нужно показать доход, подлежащий налогообложению у

### Как сдавать декларацию

источника выплаты, то есть это ваша начисленная заработная плата за 2022 год. Но к этой сумме вам надо добавить проценты по депозитам, пособия и пенсию (если получаете их). К примеру, если родные перечислили вам 5000 тенге на карту, то указывать их не нужно. То есть нужно указывать все, что получили от работодателя, налоговых агентов или государства.

В графе «Доход, подлежащий налогообложению физлицом самостоятельно» — указываете тот доход, кото-



рый получили, оказывая платные услуги, к примеру, со сдачи квартиры в аренду.

Графу «Индивидуальный подоходный налог» вам необходимо заполнить только в том случае, если вы получили доход помимо официальной зарплаты, с которой уже удержали налоги. В данном случае у вас это могут быть налоги с дохода от сдачи квартиры в аренду или имущественный доход. Имущественный доход — если вы в течение одного календарного года купили, а после продали квартиру, то разницу между этими двумя суммами надо указать в декларации и оплатить с этой разницы налог.

Графу «Дебиторская задолжен-

ность» надо заполнять только в том случае, если вы заняли деньги или человек одолжил вам средства как физлицо, а сделку оформили у нотариуса.

Если сдаете декларацию формы 270, но в течение года не покупали и не продавали недвижимость или акции в РК и у вас нет имущества в иностранном государстве, то указать надо будет только доход.

— Что делать, если уже сдал декларацию за 2022 год, но забыл в ней указать акции, купленные в рамках IPO?

— Дополнительную декларацию можно сдать самостоятельно в любое время в течение трех лет. Но органы госдоходов могут раньше выявить расхождение в данных и выставить уведомление. Потому лучше сделать это сразу, как только вы вспомнили о неуказанных активах.

— Работая в медучреждении, в прошлом году продала квартиру. Нужно ли указывать это в декларации?

— Поскольку в нынешнем году вы сдаете декларацию впервые, то указывать сам факт продажи не нужно. В ней важно прописать только то имущество и другие активы, которые находятся за пределами Казахстана.

— Оформили с мужем дарственную на квартиру для детей. Нужно ли указывать ее в нашей с мужем декларации?

— Не нужно. Несовершеннолетние войдут в систему всеобщего декларирования лишь в 2025 году. Но сдавать налоговую декларацию должны будут только те дети, на кого зарегистрировано имущество на праве собственности. За детей документы заполняют родители или опекуны.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## МИЛОСЕРДИЕ

### По зову сердца

Сложилось так, что о ветеранах Великой Отечественной войны и приравненных к ним принято вспоминать лишь накануне очередного Дня Победы. Конечно, все остальное время они не остаются без внимания родственников и социальных служб. А еще есть веселые, молодые и энергичные ребята-волонтеры. Своим неподдельным интересом к жизни своих подопечных и огромным желанием творить добро они радуют пожилых людей и согревают их сердца.

По словам руководителя общественного фонда «Волонтеры Кызылорды» Ольги Чебаковой, с июля 2022 года по июнь 2023 года в 35 городах Казахстана ОЮЛ «Национальная волонтерская сеть» при содействии Фонда развития социальных проектов «Samruk-KazynaTrust» продолжает реализацию проекта «Жеңіс». Целевая группа проекта — ветераны Великой Отечествен-

ной войны и труженики тыла из социально уязвимой категории, находя-

щиеся в трудных жизненных обстоятельствах. В рамках проекта проводятся волонтерские рейды, неформальные встречи с ветеранами.

— Волонтеры посещают тех, кто нуждается в помощи. Список предоставляет областное управление координации занятости и социальных программ, — поясняет она. — Сейчас у нас 40 таких подопечных, всех стараемся навещать регулярно. В социальных сетях проводим работу по привлечению доброволь-

цев в этот проект, а также в его рамках взаимодействуем с профильными государственными учреждениями и общественными организациями.

Руководитель фонда отмечает большую активность молодежи. В проекте желают принять участие немало кызылординских студентов и школьников. В рамках акций молодые люди учатся внимательно относиться к окружающим их людям, замечать тех, кому нужна помощь, и заботиться о них, не рассчитывая на признательность и награды.

— У нас есть общий чат волонтеров. Так вот, когда сообщают о дате акции и ищут желающих принять в ней участие, то их всегда намного больше, чем нужно. И это радует, ведь совместными усилиями, многочисленными благотворительными акциями мы прививаем патриотизм. Они любят свою родину, сограждан и стремятся сделать окружающий их мир хоть чуточку лучше и добрее, — отмечает О.Чебакова.

Инна БЕКЕЕВА

## ОСМС

### На вопросы есть ответы

К системе медстрахования у кызылординцев немало вопросов. Мы их обобщили и задали директору филиала Фонда социального медицинского страхования по области Бахыту Исмаханбетову.

— В частной клинике планирую сделать операцию на ногу. Здесь мне сообщили, что могут сделать ее по ОСМС, дали список необходимых обследований, чтобы прошла в своей поликлинике. Правильно ли это? Слышала, что поликлиника сама направляет в какую-либо больницу, с которой работает. Могут ли последовать совету частного медицинского центра и прийти к ним по ОСМС через свою поликлинику?

— Да, можете. В этом и есть одно из удобств системы ОСМС — свободный выбор медорганизации для получения медуслуг. Поликлиника может направить своего пациента за получением медицинской услуги как в медицинскую организацию, с которой у нее заключен договор исполнения, так и в ту, которую выбрал сам пациент. Главное — чтобы эта клиника была в базе поставщиков Фонда.

В вашем случае медицинская организация сама подтвердила, что работает по ОСМС и готова вас принять по направлению. Вы имеете право пройти все необходимые обследования в своей поликлинике, и она оформит вас на портале «Бюро госпитализации», указав нужный вам медицинский центр.

— Через несколько дней у меня госпитализация в дневной стационар в своей же поликлинике. Нужно сдать несколько анализов, сделать флюорографию и электрокардиограмму. Анализы сдад, «флюору» прошел. А вот с ЭКГ возникла проблема: сказали, что ближайшая запись только через две недели. Предложили пройти эту процедуру у них же, но платно. Права ли поликлиника?

— Заключая договор с Фондом на оказание тех или иных медицинских услуг, медицинская организация берет на себя обязательства по исполнению условий договора. Отсутствие необходимых врачей, оборудования и другие факторы не являются объективной причиной для непредоставления или задержки оказания медицинских услуг пациенту.

В данном случае, если поликлиника не может своевременно сама предоставить вам услугу ЭКГ, которая необходима для госпитализации в дневной стационар, вас должны направить в другую медицинскую организацию по соисполнению.

В случае недоступности медицинской помощи пациент может обратиться в Службу поддержки пациента либо непосредственно к руководству данной медицинской организации.

— Меня направили в городскую больницу от поликлиники к профильному врачу по ОСМС. До этого сдав все необходимые анализы у себя на участке. Но этот врач во время консультации попросил сначала распечатать все результаты и лишь потом приходить на прием. Говорит, что «не должен делать за меня эту работу», якобы все нужно в бумажном виде прикладывать. Правомерно ли, что мне отказывают в заключении из-за этого? Где мне взять анализы, если доступа к медицинской информационной системе у меня нет — специального мобильного приложения нет, пользуюсь кнопочным телефоном? И где искать услуги распечатки возле больницы?

— Одно из требований к поставщикам медуслуг ОСМС — наличие медицинских информационных систем, в которых в электронном формате ведется запись всех полученных медуслуг пациентом. Эти медицинские записи доступны врачам и самому пациенту.

В вашем случае врач, у которого получали медуслуги по ОСМС, мог увидеть все нужные ему сведения в информационной системе и не было необходимости распечатывать их на бумаге. В таких спорных ситуациях полезным будет обратиться в Службу поддержки пациента медицинской организации, в которой возникло непонимание.

И еще. Пациент имеет право за-

просить распечатку всех анализов в своей поликлинике, если они ему необходимы для личного пользования или для предоставления в другие клиники, например, при обращении в частном порядке.

— Отправили на рентген в другую поликлинику, поскольку в нашей сломался аппарат. Когда записываешься к ним на прием по телефону, сразу предупреждают, что без бумажно-



го направления не примут. А поликлиника не выдавала распечатанное направление, ссылаясь на то, что его увидят в электронной базе. Как мне быть, если откажут в приеме?

— Здесь аналогичная ситуация, как и в предыдущем вопросе. Пациента отправляют по соисполнению в другую клинику, которая должна видеть направление онлайн, однако интеграция информационных систем может не произойти день в день. Возможно, в таких случаях поликлиника просит продублиро-

вать направление на бумажном носителе, чтобы оперативно принять пациента.

— Мой сын служил в армии в период с конца 2021-го по конец 2022 года. Недавно обратились в поликлинику, там отказали в медицинской помощи и заставляют оплатить задолженность за время службы в армии. Хотя я настаивала, что за него должно было платиться взносы государство как за льготника. Как нужно поступить на самом деле?

— Вы правы, период прохождения срочной воинской службы в Вооруженных силах РК является льготным в системе ОСМС. Взносы и отчисления служивший производить не должен. Данные о солдатах направляют органы обороны. Если по каким-либо причинам сведения не были своевременно переданы, возникает задолженность.

В данном случае вашему сыну необходимо написать заявление об аннулировании задолженности на имя руководства Фонда социального медицинского страхования, приложить скан-версию военного билета, тем самым подтвердив период прохождения службы, и направить по электронному адресу: [kanc@fms.kz](mailto:kanc@fms.kz). Если вы уже произвели оплату задолженности, то можете подать заявление на возврат ошибочно уплаченных взносов посредством государственной услуги на [egov.kz](http://egov.kz).

— Работая официально в частной компании. Отчисления и взносы за меня производят. Но недавно увидел,

что я не застрахован. При проверке по ИИН через [Saqtandyg-bot](https://saqtandyg-bot) в Telegram показывается задолженность за часть периода, когда я учился за границей. Почему остальные годы учебы не выходят как долг? Что мне делать, нужно ли оплатить эти месяцы?

— Если вы учились за границей в очной форме, то в этот период относились к льготной категории населения и взносы на ОСМС за вас платило государство. Чтобы данные студента, обучающегося за рубежом, отобразились в информационной системе Министерства науки и высшего образования РК, необходимо было подать обращение на портале электронного правительства [egov.kz](http://egov.kz) в разделе «Регистрация студента» и взносы за рубежом» и прикрепить подтверждающий документ (справка с места учебы). Обновление производится в каждом семестре. По всей видимости, в одном из периодов вы не подтвердили, что продолжаете учиться, и за вас государство не оплатило взносы.

Сейчас погашать задолженность за период обучения не нужно. Необходимо направить собственноручно написанное заявление на имя руководства Фонда социального медицинского страхования с просьбой аннулировать задолженность за период учебы по почте: [kanc@fms.kz](mailto:kanc@fms.kz), приложив документ об образовании с переводом на государственный или русский язык. После проверки задолженность будет аннулирована. Если за остальные периоды произведена оплата взносов и отчислений, ваш статус поменяется на «застрахован».

ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ

Курение — одно из самых распространенных вредных привычек в мире. Её вред организму человека колоссальный. Причём опасность грозит не только заядлым курильщикам, но и тем, кто находится рядом. Врачи давно признали негативное воздействие пассивного курения на здоровье человека.

Во время курения выделяется никотин — соединение, вызывающее стойкую зависимость. Но это не единственный опасный компонент. В воздух при курении попада-

ют дым из окружающего воздуха опаснее, поскольку организм некурящего человека совершенно беззащитен перед ним.

— Риск развития инсульта у пассивных курильщиков на 42% выше, чем у тех, кто дышит чистым воздухом, — говорит он. — К тому же однозначно страдают бронхи и лёгкие. Их оболочки покрываются налётом из нерастворимых компонентов сигаретного дыма. Дыхательным путям становится всё сложнее очищаться от чужерод-

ства. Energyprom.kz, в рейтинге стран с самой большой долей курящих мужчин Казахстан на 31 месте — в плену табачной зависимости 43,9% представителей мужского пола. Что касается рейтинга стран с самой большой долей курящих женщин, в нем наша республика на 61 месте — всего 9,3% казахстанок подвержены этой привычке.

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), табак убивает более восьми миллионов чело-

«О здоровье народа и системе здравоохранения» четко прописаны места, где нельзя находиться с дымящей сигаретой. Это образовательные учреждения, организации, предназначенные для отдыха несовершеннолетних, пункты общественного питания, учреждения системы здравоохранения. А также различные места культуры и отдыха — кинотеатры, театры, цирки, спортивные арены, выставочные и смотровые залы, ночные клубы, дискотеки,

в лесу, в отеле или в тюрьме, но будучи при этом именно заключенным. А штраф за курение на стадионах предусмотрен в виде удержания с нарушителя 2500 евро, при этом в других местах он в два или пять раз меньше.

Из европейских стран Франция оказалась одной из наиболее лояльных стран, где не наказывают за курение в лесу, на борту и на открытой площадке в кафе, в результате чего эти площадки забиты в любую погоду. К тому же здесь далеко не самые высокие штрафы за курение по сравнению с другими европейскими странами — 68 евро для курящих и 135 евро для владельцев заведений, допустивших это у себя.

В Мексике запрещено курить на пляже. Следует отметить, что примеру этой страны следуют и другие государства мира. В январе 2023 года здесь полностью запрещены курение сигарет во всех общественных местах, в том числе в отелях и пляжах. Ранее запрет на курение распространялся только на общественный транспорт, бары, рабочие места и рестораны. С 15 января правительство Мексики расширило действие законодательства, включив в него все внутренние и внешние общественные места, такие как отели, курорты, пляжи, парки и любые места, где могут собираться дети. Единственным законным местом для курения табака в Мексике теперь являются частные дома или частные открытые площадки.

Добавлю, что опасность пассивного курения нельзя назвать мифом. И то, что о нем уже известно, дает повод беспокоиться даже тем, кто не вдыхает регулярно ядовитый дым. Если вы курильщик, не забывайте, что вы можете разрушить здоровье людей из-за своей прихоти, старайтесь не вредить окружающим. Если вы не курите, помните, что от «чужого дыма» следует беречься.

Индира АБДРАХМАНОВА

## В плену табачного дыма

ют токсичные смолы, полифенолы, бензапирен, цианистый водород, радиоактивные соединения.

Как рассказал врач-кардиолог городской поликлиники №6 Таир Бельгибаев, первый удар на себя принимает дыхательная система. Вдыхание табачного дыма губительно для чувствительных слизистых оболочек горла. От едких твердых частиц они раздражаются. Это создаёт благоприятную среду для патогенных бактерий. Как следствие, слизистые воспаляются, горло отекает и краснеет. К примеру, активный курильщик вдыхает токсины непосредственно из сигареты. Их поступление прекращается, когда он тушит ее. А пассивный курильщик вдыхает опасные вещества из воздуха. Твердые частички табачного дыма оседают на предметах мебели и также могут попасть внутрь организма. Чтобы избавиться от вредных веществ в помещении, в котором раньше курили, придется убрать всю мягкую мебель, перекрасить стены или даже полностью заменить стеновые панели. Если же это невозможно, нужно по крайней мере тщательно вымыть и пропылесосить все предметы в комнате. Исходя из всего этого, врачи полагают, что

в результате начинают усиленную выработку слизи, из-за чего у человека появляется сильный кашель. Наряду с активными у пассивных курильщиков сохраняется риск развития болезней дыхательной и сердечно-сосудистой системы. Постоянное вдыхание табачного дыма чревато такими заболеваниями, как бронхит, астма, ХОБЛ и даже злокачественными новообразованиями.

В первую очередь, когда речь заходит о пассивном курении, необходимо иметь в виду детей. Ребенок у курящих родителей не по своей воле страдает от табачного дыма. Негативное воздействие сигаретного дыма на ребенка во много раз больше, поскольку все системы его организма находятся в стадии развития. Пассивное курение провоцирует аллергические высыпания, неврологические проблемы — бессонницу, ухудшение памяти, нервозность, болезни дыхательной системы и задержку физического развития. Кроме того, у таких детей ослаблен иммунитет. Они чаще болеют простудными заболеваниями по сравнению с детьми людей, ведущих здоровый образ жизни.

По информации экспертов мониторингового агентства Energyprom.kz, в рейтинге стран с самой большой долей курящих мужчин Казахстан на 31 месте — в плену табачной зависимости 43,9% представителей мужского пола. Что касается рейтинга стран с самой большой долей курящих женщин, в нем наша республика на 61 месте — всего 9,3% казахстанок подвержены этой привычке.

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), табак убивает более восьми миллионов человек в год, включая как курильщиков, так и некурящих, которые подвергаются воздействию «вторичного» табачного дыма. Как отмечает мировая статистика, только в странах-членах Европейского бюро ВОЗ — от последствий пассивного курения ежегодно умирает более 172 тысяч человек, еще полтора миллиона человек становятся инвалидами.

— Как вы уже поняли, безобидного уровня вторичного воздействия табачного дыма не существует. Курение во всех его формах остается одной из главных причин смертности во всем мире. К тому же печальная статистика по всей видимости не пугает мам с сигаретой в руке, катающих малышей в колясках, — сетует врач.

Несомненно, следует учитывать вопрос с курением в общественных местах — на детских площадках, в подъездах, во дворах и других. При этом есть перечень мест, где также запрещено курить: каальян, электронные сигареты, использовать устройства для нагревания табака. А штраф составляет 15 МРП или 45 945 тенге. За повторное нарушение в течение года — 25 МРП или 76 575 тенге согласно 441 статье Административного кодекса РК.

В статье 159 Кодекса РК

музеи, библиотеки и лектории. Также курение запрещено в автобусах, микроавтобусах, такси, самолетах. Поезда в списке тоже есть, но с оговоркой — в них есть места для курения, то есть курилки. А вот курить на рабочем месте нельзя, каким бы оно ни было.

### ЗА ГРАНИЦЕЙ ВСЕ СТРОГО

Если уж говорить о штрафах за курение в других странах, то стоит начать с Финляндии. Ведь в этом государстве первыми начали борьбу с курением. В этой стране впервые в законодательстве предусмотрели наказание за курение в общественном месте еще в 1977 году, в то время, когда в других государствах о таком и не задумывались. Ныне в Финляндии можно курить лишь у себя дома и то, если дым не мешается соседям, а также на природе подальше от общественных мест. Штраф за курение здесь для людей старше 21 года составляет 150 евро, а несовершеннолетние легко попадают за решетку и даже под судебное разбирательство.

В Великобритании же штрафы за курение и другие наказания действуют по-разному, все зависит от региона страны. Там разрешается курить только у себя дома,



### В ЗОНЕ РИСКА

Кто такой пассивный курильщик? Это тот, кто непроизвольно вдыхает табачный дым, находясь в накуренных помещениях или вблизи с курильщиками. Есть и другое его название — вторичное курение. Специалистами доказано, что в дыхательной системе самого курильщика попадает только 20% опасных соединений из сигаретного дыма. Все остальные вещества рассеиваются в окружающей среде. В процес-

### С УЛЫБКОЙ

Каждый, кто хоть раз держал дома кого-нибудь из домашних животных, непременно хранит в своей памяти одну или даже несколько смешных, добрых и трогательных историй об их проделках, недюжинном уме и сообразительности. Приведенные ниже небольшие истории из их числа.

#### КОТ-ПРИЗРАК

Однажды одна моя знакомая, будучи молодой девушкой, приехала к родственникам в Москву поступать в институт. И был у родни кот с человеческим именем Никита. Он был избалован, но в пределах разумного. Квартира была расположена на шестом этаже.

Как-то поздним вечером гостя была дома одна, смотрела фильм ужасов. И тут с балкона раздаётся какой-то шум. Девушка смотрит и видит два горящих огонька за стеклом. Преодолев страх, она подошла к балконной двери, открыла ее. Увидев кота, успокоилась. Взяла и вынесла его в подъезд. Менее чем через пять минут кот снова был на балконе и настойчиво врался внутрь. Тут распалившееся просмотром ужасника воображение подсказало девушке, что это не кот вовсе, а какой-то призрак, который может взлетать на балкон шестого этажа. С громкими криками она выбежала в подъезд, переполошив всех соседей.

Как потом выяснилось, у кота была привычка заходить в квартиру через балкон, на который он попадал через приоткрытое окно в подъезде. И если дверь на балкон в зимнее время закрывалась,

то форточка всегда была чуть приоткрытой, чтобы он мог беспрепятственно возвращаться домой в любое удобное для него время. Уяснив это недоразумение, дальше пуливая гостя и пронырливый кот существовали вполне мирно.

#### СОБАКА-ОТБИРАКА

Рядом с остановкой, на которой я обычно жду автобус, расположен ларек, в котором продают гамбургеры. В последнее время у нас в городе развелось много собак. А в нашем микрорайоне обитают несколько довольно крупных особей, которых сердобольные граждане подкармливают, а остальные их боятся и тихо ненавидят.

Как-то на днях наблюдала такую картину. В очереди к ларьку стоят пять человек, рядом крутятся беспородная собачонка. В размышлениях думаю о превратностях судьбы, что, мол, так и человек может умереть, а никто куска хлеба не কিনет.

В это время дворняга неторопливо подходит к тетенке, задумчиво поедаящий гамбургер. Вдруг собака довольно громко залаяла. От неожиданности тетенка уронила еду на асфальт. Дворняга с молниеносной быстротой все съела и быстренько убежала подаль-

## Питомцы и люди

ше от места происшествия. Мнения стоявших на остановке людей разделились, кто-то сочувствовал женщине, другие поразились интеллект собаки. Я же сделала для себя вывод — заработать можно, как говорится, на пустом месте, было бы желание поесть.

#### ИСТОРИЯ ПРО КРЫС

Историю про крыс рассказал сын, будучи еще школьником. У него в классе две подружки завели себе домашних крыс, а на классном часу рассказывали о том, какие эти грызуны умные.

Однажды подружка пришла в гости к другой и принесла своего питомца, чтобы познакомить его с крысой одноклассницы. Вскоре девочки увидели такую картину: одна крыса залезла на стол и стала перекатывать сырое яйцо, которое там лежало, к краю. В это время вторая крыса лежала на полу на спине, подняв лапки вверх, при этом располагаясь у края стола. Первая крыса скинула яйцо, вторая поймала, подождала, пока новая «подружка» спустится. Потом они вместе покатали это яйцо, разбили о стенку клетки и вместе съели. Говорят же, что совместный труд и трапеза сближают. Даже крыс.

#### ДОМ ДЛЯ ХОМЯЧКА

Кто хоть раз держал дома хомяка, тот знает, как трудно удержать это пронырливое животное

в клетке. Он всегда найдет способ покинуть свою обитель и порыскать в окрестностях в поисках полезных вещей.

У друзей жил хомячок. Он обитал в клетке с подстилкой, его

но уступали нахалу его добычу.

Друзья, наученные общим печальным опытом, держали в доме запас разных круп. И вот однажды всеобщий любимец пропал. После долгих поисков все мыс-



хорошо кормили, поэтому о побеге питомец не помышлял и был доволен жизнью. Но иногда он выходил на прогулку и, найдя что-нибудь интересное, тащил в свою клетку. Конечно, при этом интересы хозяев совсем не учитывались — приглашавшая хомячку вещь сразу становилась его собственностью, поскольку он быстренько портил своими острыми зубками ее внешний вид. Хозяйка смирилась и безропот-

ленно с ним попрощались и убрали клетку. И каково же было их удивление, когда спустя месяц хомяк нашёлся в пакете с гречкой, Жирный, отожравшийся питомец на самом дне устроил себе гнездо и довольно смотрел на вторгнувшихся в хомячий рай хозяев. Убранная ранее клетка была вновь водружена на прежнее место, а хомяк поселился по положенному ему месту жительства.

Анна РОМАНОВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



### Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28  
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
 Рекламный отдел - 70-00-52  
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
 Заказ № 390  
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 7074

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2015 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178